



编者按

58年前的今天,毛泽东同志“向雷锋同志学习”题词发表。从此,学雷锋活动在中华大地接力推进,激励了一代又一代人。事实上,雷锋精神早已融入我们的生活,身边的“雷锋”随处可见。前不久,中宣部命名第六批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵,山东共有4人(集体)入选,分别是:烟台市毓璜顶街道大海阳社区、国家电网山东电力(威海)彩虹共产党员服务队、济南公共交通集团有限公司B52路驾驶员董丹、枣庄市妇幼保健院急诊科急救师冯琦。今天,又逢学雷锋纪念日,齐鲁晚报·齐鲁壹点推出特别报道,旨在倡导更多的人加入志愿者队伍,让“雷锋”始终在身边。

传承雷锋精神,我们在行动



董丹驾驶公交车行驶在泉城的大街小巷。



冯琦平均每年都要完成百余场救援任务。



放学后,烟台大海阳社区的孩子有人管。



威海供电公司服务队队员在进行电力作业。

董丹: 十米车厢内 让乘客如沐春风

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘飞跃

近日,济南公交集团有限公司B52路驾驶员董丹入选第六批全国岗位学雷锋标兵。2015年7月12日17时06分,董丹驾驶公交车沿解放路由东向西执行营运任务,在行驶至济南市中心医院公交站点时,突然被一名持刀男子劫持,危急时刻,董丹临危不惧,机智应对,勇斗歹徒,在警方和乘客的帮助下成功将歹徒制服,确保了一车乘客的人身安全。关键时刻的出色表现,源于日常工作中对自己的高标准严格要求。

进入公交岗位后,董丹很快就成长为一名五星级驾驶员。她坚持研究乘客心理,努力掌握服务技巧,始终用微笑迎接南来北往的乘客,以真心赢得乘客的理解和信赖,在十米车厢中,以优质服务让乘客如沐春风。

新冠疫情暴发后,董丹进一步践行雷锋同志的“钉子精神”,在工作上充分发扬“把自己的一切献给党”的主人翁精神,连夜写下“请战书”,第一时间报名加入车队疫情防控突击队。

由于平时出色的表现,董丹获得了一系列荣誉和奖励,她千方百计将所得荣誉回报给社会,成立了以董丹命名的“董丹志愿服务队”,成员目前已达到七八十人,志愿服务活动做到了常态化、深入化。

一有时间,董丹就牵头积极联系学校、养老院、福利院等定期开展志愿服务;她经常深入社区宣讲公交便民利民服务举措,上站上线开展便民服务。此外,董丹还成为一名百姓宣讲员,经常到各大企业、社区、学校等地宣讲上百场次,以自己的亲身经历讲述公交人的故事,弘扬了社会正能量。

冯琦: 家里常备装备包 以便最快投入救援

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 秦政 吕档档

作为一名急救师,冯琦在2012年成为枣庄市蓝天救援队的一员,近10年间,曾先后参加四川雅安地震救援、云南鲁甸地震救援、微山县运河潜水打捞、武汉新冠肺炎消杀等多项救援工作。“很惊喜,也很激动。”面对荣誉,冯琦表示这是对他和所有蓝天队员工作的肯定。

“我平时的工作就是在120急救处负责急救和危重症转运。”冯琦告诉记者,从2006年进入妇保院工作后,通过参加医院组织的各种培训,他练就了一身急救本领,还去北京考取了高级急救师资格。凭借过硬的急救本领和对公益事业的热爱,2012年,冯琦加入到蓝天救援队工作。

眼下刚开学不久,作为枣庄蓝天救援队市中区的队长,冯琦刚刚带领队员对市中区的中小学进行全面防疫消杀,进入夏季后还要陆续对在校学生进行防溺水培训。“很忙,也很累,但感觉很充实。”冯琦说,在近十年的蓝天救援生涯中,平均每年都要完成百余场任务,冯琦家里通常会准备一个装备包,里面包括换洗衣服、72小时的生活补给、简单的救援装备等,以便能用最快的速度投入各种救援中。

冯琦告诉记者,多年来的救援工作中有很多事情让他记忆深刻,江苏阜宁龙卷风救援、微山打捞落水儿童救援、雅安地震救援,每一次任务都是在和死神赛跑。“我们行动快一分,老百姓的生命财产安全就多一分保障。”冯琦说,他出生在军人世家,自己也是退伍军人,时刻都在以一名人民子弟兵的标准要求自己,家里也很支持自己的工作。

烟台大海阳社区: 三成居民都是志愿者 社区的孩子大家管

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 秦雪丽

被中宣部命名为第六批全国学雷锋活动示范点,烟台市毓璜顶街道大海阳社区党委书记、居委会主任冷晓燕认为,这是社区全体党员群众努力的结果,社区有7000多名居民,实际居住5000多名,志愿者近2000名,三分之一的居民都是志愿者。

3月2日中午11点多,92岁的杨连峰提着饭盒,来到社区“老人食堂”打饭,炸小黄鱼、焖茄子、萝卜丝炒虾,当天的饭菜非常丰富,十六七块钱可以打三个菜。杨连峰眼中的老人食堂,是大海阳社区从2017年兴办的红色先锋壹家生活社区厨坊,社区党员和志愿者轮流免费出工,以成本价向社区75周岁以上老人提供用餐服务。每周一至周五提供午餐,目前可接纳近百名老人用餐。

作为社区厨坊发起人之一,年近八旬的张景弄坚持在此做志愿者。张景弄说,目前社区厨坊一共有20多个志愿者,平均年龄68岁。“虽说有些累,但我很快乐啊!”张景弄笑着说,在家歇着,赶不上在食堂高兴,这种互帮互助、互相关心的感觉,非常美好!

大海阳社区位于烟台市芝罘区中心区、老城区,社区有“两多”:老人多、孩子多。在社区书记冷晓燕看来,解决好老人和孩子的社区问题是关键。“社区的孩子大家管”在大海阳社区党委的发动下,社区成立了壹家希望港志愿团队,专门为社区青少年和儿童提供娱乐、早教、科普、快乐阅读等服务。

“我的社区我家”“社区老人我来养”“社区活动我来办”,在大海阳社区,学雷锋做志愿服务,成为一件无比骄傲的事情,很多住户一家人都是志愿者。

威海供电公司服务队: 千余名“电小二” 钉子精神汇成彩虹

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李英豪 苗润鹏 通讯员 王银洁

3月4日,在威海电力大厦彩虹驿站举行了威海供电公司彩虹共产党员服务队(以下简称服务队)“全国学雷锋活动示范点”授牌仪式,仪式上还启动了“精致电网先锋行”提升行动,服务队队员要再接再厉,做到有呼必应、有访必接、有难必帮,打通为民服务“最后一公里”。

服务队成立于2011年,共计45支专业分队,现有队员1185名。他们以专业而专注的态度志愿服务千家万户,在疫情防控和服务民生两项战役中,广泛活跃在企业生产、农业用电、物资配送等延伸服务的一线。

疫情防控期间,为了守护百姓“菜篮子”,服务队主动对接菜农,采取电话、微信等方式,加强沟通交流,结合菜农的用电需求,开辟绿色通道。“现在蔬菜种植、喷淋、冷链保鲜……每个环节都需要用到电,有供电公司彩虹党员服务队,我们心里特别踏实。”环翠区利民蔬菜专业合作社经理徐涛说。

2021年初疫情未去,农忙已来。服务队组织供电所队员走访服务区域内的48个乡镇2400余个行政村,全面排查春灌线路、变压器、配电柜开关接线、客户表箱、漏电保护器等,及时发现和消除安全隐患,为水果和蔬菜种植大棚等种植户把脉用电设施,提供“一对一”上门帮扶。

有一分热,就发一分光,10年来,服务队扎根工作岗位,发扬“钉子”精神。在国网系统首家实现客户办电“一窗受理”、政务平台“同步推送”、行政审批“一链办理”,全省率先开通“房产+用电”联名过户服务。

全国人大代表周云杰:建设中国特色工业互联网体系势在必行

3月4日,2021年全国两会正式拉开帷幕。作为全国人大代表,海尔集团总裁周云杰今年已经是第9年参会,一共带来了4份建议和1份议案,其中就包括《关于建设中国特色工业互联网体系,促进实体经济高质量发展的建议》。值得一提的是,这已经是周云杰连续五年建言工业互联网,他认为,建设有中国特色的工业互联网体系,促进实体经济的高质量发展,对中国未来工业发展将产生全方位、深层次、革命性的影响。



周云杰(左)在履职期间调研工业互联网发展情况

用户驱动: 工业互联网融通消费互联网

当前,新工业革命与互联网创新迎来历史交汇期,发达国家纷纷抢占工业互联网赛道。

我国也在不断加码工业互联网建设,过去三年是工业互联网起步发展期,工业互联网新型基础设施不断夯实,新模式新业态创新活跃,产业生态不断壮大。不久前工信部印发《工业互联网创新发展行动计划(2021—2023年)》,明确了未来3年的发展目标。可以预见,中国工业互联网将进入快速成长期。

海尔早已开始了这一探索,并在全球范围内实现了引领。早在2012年,海尔就开始进行智能化、数字化的探索,并于2017年正式推出卡奥斯工业互联网平台,这也是全球首家引入用户全流程参与的大规模定制平台。周云杰表示,把用户带到工业互

联网,让用户参与全流程设计,能够实现中国工业互联网的差异化。目前卡奥斯平台已形成了较为完善的赋能生态,成为以用户体验为中心的大规模定制和开放的多边交互、增值分享的生态平台。

场景丰富: 千企千面助益体系化扩展

在周云杰看来,要解决中国工业互联网的发展短板,就要先解决中小企业千企千面的需求。作为连续两年蝉联工信部双跨平台榜首的工业互联网平台,卡奥斯在面向千企千面的复杂态势时,打造了“大企业共建、中小企业共享”的生态赋能模式,能够为不同企业“对症下药”,提供差异化、一站式的全流程解决方案。

周云杰认为,一个有中国特色的工业互联网体系,平台是价值创造的主体和载体,向下可无限接入工业设备进行价值传递,向上可无限生长工

业软件进行价值分享,能够很好地提升产业链现代化水平,促进实体经济高质量发展。

点高面优: 构建平台企业开源联盟

周云杰认为,我国既有工信部发布的15家双跨平台,也有数百家专注各自行业的特色型专业型平台,因此中国的工业互联网平台建设不能“一刀切”,既要发挥双跨平台的优势,又要发挥垂直行业的个性化特点,适应工业互联网的千企千面,让“点高面优”成为中国工业互联网的特色。

在建议中,周云杰提出,在强化网络安全和数据安全的前提下,构建平台企业开源的产业联盟,以工信部发布的工业互联网体系架构为蓝本,在平台、网络、安全、数据等基础共性方面进行分布式创新,持续拓展平台能力建设,并打消企业对上平台后数据安全的担忧。